
 
 

ATA DA DÉCIMA QUINTA E DÉCIMA SEXTA REUNIÕES 

ORDINÁRIAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO JOÃO 

NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2018 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 02 de maio de 2018 

Início: 19h 12min. 

Término: 22h 
  

Mesa Diretora: 

Presidente: Írio Henriques Furtado Filho  

Vice-Presidente: Reniraldo da Silva de Oliveira 

Secretário: Ruy Rodrigues Barbosa 

 

Plenário: 
Antônio José da Costa, Edison de Souza Silva, Francisco Augusto 

Baptista de Oliveira Carillo, Heldemir Azevedo Alves, José Maria de 

Almeida e Nei Medina de Oliveira. 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura, discussão, votação e aprovação da ata das reuniões 
ordinárias do dia 17 de abril de 2018. 

4ª) Leitura de correspondências. 

 

5ª) Tribuna Livre: O Presidente convidou para ocupar a Tribuna Livre 

o Sr. Marco Antônio Detoni Louzada e as Sras. Cristiane Aparecida 

Eugênio de Castro e Laura Julia da Costa Mendonça, que tiveram 20 

(vinte) minutos para apresentarem, de forma interativa, o Relatório 

Anual de Atividades de 2017 da EMATER-MG. Iniciaram saudando a 
todos os presentes. Falaram sobre a missão e a visão da EMATER. 

Apresentaram os números da entidade, afirmando que ela está 

presente em 780 (setecentos e oitenta) municípios mineiros. Fizeram, 

também, uma análise da estrutura da EMATER-MG, assim como da 

estrutura em nosso Município. Em seguida, falaram sobre os 



 
 

principais resultados de 2017. Informaram aos Vereadores e ao 

público presente quais são os produtos agropecuários produzidos em 
nossa cidade. Mostraram também, quais são as entidades parceiras da 

EMATER, envolvidas nos projetos aqui desenvolvidos. Ressaltaram a 

quantidade de atendimentos realizados no ano de 2017, além dos 

eventos realizados na região, em que a entidade esteve presente. 

Forneceram, também, informações sobre os programas e projetos 

desenvolvidos em São João Nepomuceno. Ao final, apresentaram o 

quantitativo de recursos captados para o Município, com a 

participação da EMATER. Dada a palavra aos Vereadores, o Vereador 
Nei Medina de Oliveira questionou se algo ainda pode ser feito para 

melhorar e aprimorar o trabalho desenvolvido pela EMATER. Em 

resposta, o Sr. Marco Antônio pediu aos vereadores que olhem com 

mais atenção para o produtor rural, especialmente com relação à 

infraestrutura e manutenção das estradas rurais. O Vereador Edison de 

Souza Silva falou sobre a aquisição pelo Poder Público de produtos 

oriundos da agricultura familiar, ressaltando que os preços podem ser 
até 30% (trinta por cento) mais caros do que os produtos encontrados 

no mercado, esclarecendo, porém, que essa compra é permitida 

legalmente. Além disso, deixou claro que gêneros alimentícios 

fornecidos são de excelente qualidade. O Vereador questionou, ainda, 

quais são os requisitos para que os produtores rurais que ainda não 

fornecem mercadorias para a Prefeitura Municipal possam passar a 

fazê-lo. O Sr. Marco Antônio respondeu que os produtos adquiridos 

pela Prefeitura precisam ser de qualidade e estarem embalados, e que 
por vezes, os produtores preferem vendê-los em quantidades maiores, 

do que ter que fracioná-los e embalá-los em quantidades menores. 

Comentou, ainda, que muitos deles ainda possuem receio com relação 

à emissão de notas fiscais. Porém, esclareceu, que à medida que a 

Prefeitura aumentar a demanda por mercadorias, mais produtores se 

interessarão pelo fornecimento. A Sra. Cristiane, por sua vez, destacou 

que o Município é obrigado a adquirir 30% (trinta por cento) da 

merenda escolar da agricultura familiar, com a verba oriunda do 
FNDE. Esclareceu que em São João Nepomuceno, 100% (cem por 

cento) desta verba é destinada à aquisição dos produtos da agricultura 

familiar, e que a Prefeitura complementa o restante, para comprar as 

outras mercadorias necessárias. Quanto aos preços, falou que é feita 

uma média de mercado, e dessa média, acrescenta-se 15% (quinze por 



 
 

cento) ao valor. Disse, porém, que hoje, esse valor fica todo em 

impostos, que antes não eram cobrados dos produtores rurais. Disse, 
também, que quando há reclamações quanto à qualidade do produto, a 

Prefeitura comunica à EMATER, e eles fazem o contato com o 

produtor rural. O Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo pediu esclarecimentos quanto ao limite por produtor, para que 

eles possam vender para a Prefeitura Municipal. Em resposta, a Sra. 

Cristiane destacou que o limite é o valor de R$20.000,00 (vinte mil 

reais) por ano. Além disso, acrescentou que os produtores podem 

celebrar contratos de parcerias, para fornecimento dos produtos. O 
Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira questionou quanto a um 

produtor de embutidos, especialmente quanto à quantidade produzida 

no ano de 2017. O Sr. Marco Antônio esclareceu que este produtor 

possui uma agroindústria e foi assistido pela EMATER, informando 

que os valores relacionados à quantidade são fornecidos pelo próprio 

produtor. O Vereador Heldemir Azevedo Alves considerou a 

importância da produção dos alimentos orgânicos e a diminuição de 
utilização dos agrotóxicos. A Sra. Cristiane, então, informou, que a 

maioria dos produtos fornecidos para a merenda escolar não possuem 

conservantes. O Vereador José Maria de Almeida elogiou a atuação da 

EMATER, expondo que seu apoio é fundamental para que os 

produtores rurais de nosso Município possam se desenvolver. Ao 

final, o Presidente agradeceu a presença dos representantes da 

EMATER a esta Casa. 

 
6ª) Grande expediente: 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei 

Complementar nº. 02, de 06 de abril de 2018, que “Altera a Lei nº. 

1.861, de 28 de março de 1996, e dá outras providências”. Parecer nº. 

17/2018 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, Parecer nº. 

06/2018 da Comissão de Serviços Públicos Municipais e Parecer nº. 

14/2018 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 
Todos aprovados. 

 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 24, 

de 17 de abril de 2018, que “Dá denominação a logradouro público de 



 
 

„Elmo Braz Soares”. Parecer nº. 08/2018 da Comissão Especial. 

Aprovado. 
 

- Leitura, discussão e votação do parecer sobre o Projeto de Lei nº. 25, 

de 17 de abril de 2018, que “Concede o Título de Cidadania 

Sãojoanense ao Pastor Alessandro Luiz Vasconcellos”. Parecer nº. 

09/2018 da Comissão Especial. Aprovado. 

 

7ª) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo 

 

- Projeto de Lei nº. 27, de 02 de maio de 2018, que “Altera a Lei nº. 

2.878, de 12 de junho de 2013 e dá outras providências”. Distribuído 

para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão 

de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Lei nº. 26, que “Fixa a diária como critério de indenização 

de viagem a ser concedida aos Vereadores e Servidores do Poder 

Legislativo de São João Nepomuceno/MG”, de autoria da Mesa 

Diretora. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de 

Contas. 
 

- Projeto de Lei nº. 28, que “Concede o Título de Cidadania 

Sãojoanense à Senhora Flora Soares Guimarães”, de autoria do 

Vereador José Maria de Almeida. Distribuído para a Comissão 

Especial. Presidente: Vereador Nei Medina de Oliveira. Relator: 

Vereador Heldemir Azevedo Alves. Secretário: Vereador Francisco 

Augusto Baptista de Oliveira Carillo. 

 
- Projeto de Lei nº. 29, que “Dá denominação a logradouro público de 

„Vereador José Carlos Santiago Alves”, de autoria do Vereador 

Heldemir Azevedo Alves. Distribuído para a Comissão Especial. 

Presidente: Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo. 



 
 

Relator: Vereador Edison de Souza Silva. Secretário: Vereador 

Antônio José da Costa. 
 

- Proposta de Emenda à Lei Orgânica nº. 01, que “Altera o Capítulo 

VI, SESSÃO III – Do Orçamento, para dar nova redação aos §§1º e 2º 

do Artigo 172 e incluir os §§3º, 4º, 5º, 6º, 7º e 8º ao Artigo 172 da Lei 

Orgânica Municipal, como Medida Impositiva, para tornar obrigatória 

a execução da programação orçamentária, e dá outras providências”, 

de autoria de todos os Vereadores. Distribuído para as Três Comissões 

Técnicas Permanentes da Câmara. 
- Projeto de Resolução nº 04/2018, que institui no âmbito da Câmara 

Municipal de São João Nepomuceno, a modalidade de licitação 

denominada Pregão e dá outras providências, de autoria da Mesa 

Diretora. Distribuído para as Três Comissões Técnicas Permanentes 

da Câmara. 

 

- O Presidente solicitou, com o acordo do Plenário, que o Projeto de 
Lei nº. 26/2018 fosse votado nesta reunião. Para isso deu às 

Comissões 5 (cinco) minutos para emitirem seus pareceres. 

 

- Leitura, discussão e votação dos pareceres sobre o Projeto de Lei nº. 

26, de 02 de maio de 2018, que “Fixa a diária como critério de 

indenização de viagem a ser concedida aos Vereadores e Servidores 

do Poder Legislativo de São João Nepomuceno - MG”. Parecer nº. 

16/2018 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação e Parecer nº. 
13/2018 da Comissão de Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

Ambos aprovados. 

 

8ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Indicação nº 87/2018: Vereador Edison de Souza Silva, solicitando 

o retorno das atividades do karatê e a ampliação dos demais 

programas (aulas de desenho, Inglês, Teatro, Capoeira e outras), para 
atender as crianças e adolescentes de nosso Município. 

 

- Indicação nº 86/2018: Vereador Nei Medina de Oliveira, solicitando 

ao Chefe do Executivo que construa travessia para pedestre na Rua 

Frederico Ozanan, próximo ao nº 96, no Bairro Beneti. 



 
 

 

- Indicação nº 95/2018: Vereador Nei Medina de Oliveira, solicitando 
ao Chefe do Executivo que construa muro de contenção, também 

conhecido como muro de arrimo ou de sustentação, além de passeio, 

pavimentação e rede de captação pluvial, na Rua Euclides de Freitas, 

quase esquina com Maria dos Anjos Cavalheiro, Bairro São Sebastião. 

 

- Moção de Aplausos nº 08/2018: assinada por todos os Vereadores, 

manifestando votos de aplausos à delegada de Polícia Civil, Fernanda 

Leal Antonucci, pela brilhante e honrosa carreira dentro da Polícia 
Civil do Estado do Amazonas. 

 

- Indicação nº 88/2018: Vereador Antônio José da Costa, sugerindo 

ao Prefeito Municipal que estude a possibilidade de implantar o tempo 

integral em todas as escolas da rede municipal de ensino. 

 

- Indicação nº 91/2018: Vereadores Antônio José da Costa e Edison 
de Souza Silva, solicitando ao Executivo Municipal que autorize a 

Secretaria de Desenvolvimento Urbano a construir um passeio na Rua 

Otávio Gonçalves (Rua do campo), no Distrito de Carlos Alves. 

 

- Indicação nº 89/2018: Vereador Antônio José da Costa, indicando à 

Prefeitura a necessidade urgente de instalação de uma rede de 

iluminação pública na Rua José Juraci de Oliveira, no Bairro Três 

Marias. 
 

- Indicação nº 98/2018: Vereador José Maria de Almeida, solicitando 

ao Poder Executivo que providencie o patrolamento da estrada da 

comunidade de Machados. 
 

- Indicação nº 94/2018: Vereador Heldemir Azevedo Alves, 

solicitando ao Chefe do Executivo que sejam instaladas placas 

indicativas de distância percorrida para orientação dos praticantes de 

caminhada e corrida nas Avenidas Israel Pinheiro, Engenheiro Luís 
Otávio Gonçalves e Celso Cosme de Castro, ou seja, nos locais 

utilizados para essa prática. 

 



 
 

- Indicação nº 96/2018: Vereador Heldemir Azevedo Alves, 

indicando ao Executivo Municipal que instale, no parque de 
Exposição, bebedouros para fornecimento gratuito de água filtrada e 

potável à população durante as festividades que ocorrerão no período 

de 11 a 16 de maio. Caso não seja possível a instalação dos 

bebedouros, sugiro que a Prefeitura entre em contato com a COPASA 

e solicite o fornecimento e distribuição de copos de água, uma prática 

frequente da empresa como parceira em eventos com grande público. 

 

- Moção de Pesar nº. 09/2018: Assinada por todos os Vereadores, 
manifestando o seu profundo pesar pela morte de Carlos Roberto 

Marques Vianna (Sr. Carlos da Santa Martha), apresentando, 

publicamente, condolências à família enlutada. 

 

- Indicação nº. 99/2018: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo e Reniraldo da Silva de Oliveira, solicitando ao 

Prefeito Municipal que providencie, de forma urgente, a troca da caixa 
d‟água do povoado de Araci. Solicitaram ainda, que a Prefeitura oficie 

à COPASA, a fim de que a mesma possa solucionar o problema com a 

maior celeridade possível, visto ser esta uma demanda urgente da 

comunidade. 

 

- Indicação nº. 100/2018: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Executivo Municipal, através do setor 

competente, que possa realizar o patrolamento da estrada da 
comunidade do Cruzeiro. 

 

- Moção de Pesar nº. 10/2018: Assinada por todos os Vereadores, 

expressando o mais profundo sentimento de pesar pelo falecimento do 

advogado, escritor e poeta, Dr. Alírio dos Reis Medeiros 

apresentando, publicamente, condolências à família enlutada. 

 

- Indicação nº. 90/2018: Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira, 
indicando ao Chefe do Executivo que proceda com a revitalização da 

praça do Distrito de Taruaçu, que está carecendo de melhorias, como 

troca de bancos, iluminação, dentre outras benfeitorias que se fizerem 

necessárias. Requeireu, ainda, o mesmo serviço para a praça do 

povoado de Araci, que também precisa de obras de revitalização. 



 
 

 

- Indicação nº. 93/2018: Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira, 
indicando ao Executivo Municipal, por meio do setor competente, que 

estude a possibilidade de instalar contêineres de lixo no povoado do 

Araci. 

 

- Indicação nº. 92/2018: Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de se cercar de tela, 

gradil, ou outro material, toda a área do cemitério do povoado de 

Araci. 
 

- Indicação nº. 97/2018: Vereador Irio Henriques Furtado Filho, 

indicando ao Executivo Municipal a necessidade de se providenciar a 

instalação de corrimão na escada e passeio da Rua Maria da Glória de 

Castro Mendonça, no Bairro Dona Lalá. Solicitou, ainda, para a 

referida via, que seja providenciado um poste para afixação da placa 

indicativa do nome da rua. 
 

9ª) Ordem do dia: 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 02, 

de 06 de abril de 2018, que “Altera a Lei nº. 1.861, de 28 de março de 

1996, e dá outras providências”, com emendas. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 24, de 17 de abril 
de 2018, que “Dá denominação a logradouro público de „Elmo Braz 

Soares”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 25, de 17 de abril 

de 2018, que “Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Pastor 

Alessandro Luiz Vasconcellos”. Aprovado. 

 

- Primeira discussão e votação do Projeto de Lei nº. 26, de 02 de maio 
de 2018, que “Fixa a diária como critério de indenização de viagem a 

ser concedida aos Vereadores e Servidores do Poder Legislativo de 

São João Nepomuceno - MG”. Aprovado. 

 



 
 

- O Presidente declarou aprovados, em primeiro turno, os Projetos de 

Lei nº. 24, 25 e 26/2018 e o Projeto de Lei Complementar nº. 02/2018. 
 

10) Apresentação do Requerimento solicitando a dispensa do 

Interstício Legal. Aprovado. 

 

11) O Presidente declarou encerrada esta sessão, e declarou aberta a 

décima sexta Reunião Ordinária, da Sessão Legislativa de 2018. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei Complementar nº. 02, 
de 06 de abril de 2018, que “Altera a Lei nº. 1.861, de 28 de março de 

1996, e dá outras providências”, com emendas. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 24, de 17 de abril 

de 2018, que “Dá denominação a logradouro público de „Elmo Braz 

Soares”. Aprovado. 

 
- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 25, de 17 de abril 

de 2018, que “Concede o Título de Cidadania Sãojoanense ao Pastor 

Alessandro Luiz Vasconcellos”. Aprovado. 

 

- Segunda discussão e votação do Projeto de Lei nº. 26, de 02 de maio 

de 2018, que “Fixa a diária como critério de indenização de viagem a 

ser concedida aos Vereadores e Servidores do Poder Legislativo de 

São João Nepomuceno - MG”. Aprovado. 
 

12) Ato de proclamação das leis: 

 

O Presidente declarou aprovados, os Projetos de Lei nº. 24, 25 e 

26/2018 e o Projeto de Lei Complementar nº. 02/2018. 

 

13) Encerramento: 

 
- Palavra livre: Usaram da mesma todos os Vereadores, que 

lamentaram profundamente o falecimento do Dr. Alírio dos Reis 

Medeiros, solicitando o Vereador Ruy Rodrigues Barbosa, que todos 

compareçam ao seu sepultamento.  O Vereador José Maria de 

Almeida agradeceu ao Prefeito e ao Procurador do Município, bem 



 
 

como aos colegas vereadores, pela aprovação do Projeto de Lei 

Complementar nº. 02/2018. O Vereador Edison de Souza Silva relatou 
ter recebido várias reclamações dos usuários do ônibus Bassamar, em 

especial pela parada em locais irregulares e os recorrentes atrasos. 

Neste momento, o Vereador Nei Medina de Oliveira disse que o 

Departamento de Trânsito da Prefeitura Municipal irá se reunir com o 

representante da empresa para tentar solucionar estes problemas. O 

Vereador José Maria de Almeida também se manifestou, comentando 

que os ônibus circulares não estão sendo emplacados em São João 

Nepomuceno, conforme previsto no Contrato de Concessão. 
Parabenizou o Vereador José Maria de Almeida pela autoria do 

Anteprojeto, que originou o Projeto de Lei Complementar nº. 02/2018, 

aprovado nesta data, e à Mesa Diretora pelo Projeto de Resolução nº. 

04/2018, distribuído nesta Reunião. Ao final, agradeceu aos colegas 

vereadores pela aprovação do Projeto de Lei nº. 25/2018. O Vereador 

Nei Medina de Oliveira agradeceu ao Secretário de Desenvolvimento 

Urbano pelos reparos que foram realizados na Avenida Engenheiro 
Luís Otávio Gonçalves. O Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira 

narrou que, no último domingo, esteve presente em cavalgada na 

comunidade da Braúna, sendo esta beneficente ao Hospital São João. 

Disse que no momento do leilão, acabou a energia elétrica, e até o 

término do evento, ela ainda não havia voltado. Falou que este é um 

problema recorrente naquela comunidade, que tem trazido enormes 

prejuízos aos produtores rurais, em especial aos produtores de leite, 

que tem perdido parte da produção devido à ausência de energia 
elétrica nos tanques de resfriamento. Disse então, que irá oficiar junto 

à ENERGISA para buscar uma solução para o problema. Com relação 

aos ônibus circulares do Município, disse também, que presenciou um 

deficiente físico tentando embarcar, mas que a rampa para cadeirantes 

não funcionou. Ao final, falou sobre a falta de água nos bairros. O 

Vereador Edison de Souza Silva, disse que esta falta de água está 

sendo ocasionada por problemas na bomba, que por sua vez, não está 

funcionando por falta de energia elétrica. Este vereador sugeriu ao 
Presidente que faça convite ao representante da empresa BASSAMAR 

para prestar esclarecimentos a esta Casa. O Vereador Heldemir 

Azevedo Alves disse que o contrato de concessão com a empresa 

BASSAMAR está vencido, sugerindo que a Prefeitura Municipal 



 
 

coloque todas as exigências feitas no novo contrato. Ao final, 

parabenizou o Presidente pela realização das Reuniões Itinerantes.  
  

- Avisos e comunicações da Mesa: 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 22 de maio de 2018. 

 

- Sem mais a tratar, o Presidente declarou encerrada a presente 

Reunião. 

 
Redatora: Paula Soares Knop. 
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